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IS 16 AIAIWLIN (p) KAT AT MITVIHUN (D) VOILULNATBU IANATUDNTN I

M5 1 Sounguaite LaS sz aunIEEIa 3 M 30 4o

) RINWIN (p) AOWITNUA (D)
1 .35 .50
2 .63 33
3 .25 ‘ .42
4 .50 .66
5 77 .25
6 .63 .42
7 .65 .50
8 .63 25
g .38 .50
10 .29 .33
11 .75 .42
12 .67 .50
13 .60 | .58
14 .60 .42
15 42 .33
16 .53 .75
17 .50 .66
18 .76 .25

19 72 .33
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) ANNLIN (p) RIDMOIWUD (D)
20 .78 .33
21 .42 .50
22 .72 .25
23 .46 .58
24 .50 .50
25 .30 .42
26 _ .23 .25
27 .60 ' .58
28 .42 .38
29 .60 .33

30 .25 42
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s
. @ - ] a daa
a1 17 ﬁzuuuﬂaﬁunwﬁnﬂqnﬁsL?aunquﬂ§141ﬁiHUixdun1im§imnau

DITNAGEN (X) UASHAINMITIAGEY (Y)

HLMAADY aiby NANNAGOS a1 b2 DAUNAABY a1ba

] X Y X Y X Y
14 23 12 18 13 23

10 25 8 22 14 25

7 22 i0 22 13 25

) 10 26 12 21 12 27
13 25 9 20 8 26

11 25 13 24 13 25

12 25 12 26 13 26

) 14 23 8 24 15 26
8 25 11 23 13 27

12 22 12 22 12 28

12 26 13 23 15 25

13 21 14 25 12 27
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nénnmaaq a1by

ﬂénnﬂaaq aibz

néunﬂaaq aibs

X Y X Y X Y
11 23 13 24 13 26
B 11 22 9 28 13 19
15 23 10 25 12 26
12 25 12 23 10 25
9 24 10 26 13 21
- 16 28 11 23 7 23
14 24 7 26 7 27
11 19 11 23 12 29
9 24 9 22 10 23
10 25 12 20 13 24
14 19 15 29 11 26
13 24 8 22 15 25
15 22 13 24 13 26
9 17 16 29 12 20
13 27 it 27 14 27
8 23 14 23 9 25
12 18 11 21 10 21
. 7 22 14 20 8 18
8 17 13 25 16 20
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#1519 17 (A1

i NAMAGOY a1bi NUNAREY a1ba NGNRAABY a1ba
X Y X y X Y

13 21 9 20 9 23

- 15 25 10 22 8 26
10 20 7 22 12 24

9 27 11 20 13 21

n = 35 35 35 35 35 35

x = 400 807 390 814 413 855

x2= 4,778 18,869 4,518 19,170 5,063 21,129

X = 11,43  23.06 11.14 23.26 11.80 24,43

SD = 2.46 2.78 2,25 2.65 2.36 2,67

S2=  6.08 7.70 5.07 7.02 5.58 7.13
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ﬂéuﬂﬂaaq azba

nénnﬂaﬂa azba

X Y X Y X Y
9 14 10 18 i3 18
15 24 13 18 10 26
g 22 10 16 12 22
12 16 13 19 15 25
i4 20 8 22 13 24
9 19 13 22 11 i8
13 18 14 23 13 24
13 24 10 20 10 23
i1 17 11 22 12 22
10 16 15 19 13 22
16 27 11 20 11 18
11 20 12 17 8 20
15 21 11 19 11 18
8 14 13 18 16 21
12 25 9 20 14 21
11 18 11 19 10 21
9 19 10 17 14 19
14 27 13 20 10 18
15 21 9 27 7 24
11 25 13 18 13 18
14 22 8 18 7 24
12 18 14 19 15 22
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R15I8 17 (90)

NAUNAADY azb NGUNAABY a2bs NAUNAADY A ba

X Y X Y X Y

9 21 15 22 14 26

13 17 11 21 11 16

7 15 10 20 9 22

16 21 o 17 13 20
10 18 i3 19 11 17
10 15 9 16 14 20
13 16 14 22 13 21
10 21 12 17 10 16
11 21 13 24 12 21

8 19 10 18 14 23

10 17 : 16 10 20
10 19 14 23 7 22

7 23 13 18 13 20

n = 35 35 35 35 35 35
x = 397 690 402 686 409 738
x%= 4,719 14,020 4,764 13,678 4,967 15,842
X=11.3  19.71 11.49 19,60 11.69 21.09
SD = 2.52 3.50 2.08 2.61 2.35 2.87

52=  6.35 12.27 4.32 6.84 5.52 8.26




-~ 133

Y o o o g
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Taul4IEn19doute9 AOALSU (Cochran’s test) (Winer, 1991 : 105)

2

largest
2”
s,
J

4 o d
18 S21argest UMM A2 TMNSUS IUETHENART U IEIUANNTLT I8

nandu
1 L]
582 umy NauanNQQﬂnﬂuuususauunﬂéu
v
. wans el anil
. S1 = 6.08
Sz = 5.07
53 = 5.58
Sa = 6.35
S8s = 4,32
Se = 5.52
2
Sisrgest = 6.33
s = 32.92
uﬂuﬁwiugms
6,35
C = —
32.92
= .1929

ANEITIN E 11 (Kirk, 1982 : 829) ¢, .05 {6, 34) = .2612
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2.4 3lﬂi?zﬂﬁ?ﬂuﬂﬂ?ﬁ?)uuﬂﬂuﬂﬁﬂﬁL?Hﬂ Tuiean™Mum 2x3

i
1ﬂnﬂﬁdmanviuazmﬁ1uu017ﬂﬁuuumﬂﬁ {Kirk, 1982 :; 353-357)

dyanuilun1satmow
N 2
S (ams) = [ABS]
N 2
(= 488)/npg = [x]
2
£ (# aying = [A]
1 1
2
% (.;%B)/np = (B
Ly = [AB]
¥ 1

- 1 el ] ‘ bt g
M8 N KN Qﬁu?uﬂuﬁﬂﬂ]ﬂﬂﬁﬁﬁl%WSUﬂﬁiﬂﬂﬁﬂéﬂiHMﬂ

n uny aﬁuauuﬁ)ﬁﬁvadqqﬁL§1§unwsnﬂaaq1uuéaxnéu
p UMY SEAUYSIANITENOY A

q URY STAUYBIAIUSZNEY B
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T (ABS)T  unu KAsIUNIAIdeIv0NR i ULIAAY TN

1 2 o v -
(S ABS) UMY HOTIMMALTS YO NLEWINN HUGRE NN A IO

Rl i 2 [] as
¥4 )E_1 AY WNYU HAT IINIANTDI VDAY IULS WL AR TEALYOS
11 .
FITENA A
Qa p > . , .
> (ZB) LN HAS NN AT 9D 1A LULT IR AGETEAUYD

AWs:NOU B
r Q a . ,
2 Y (AB}/N UNU AT EEovsaN Az LS W Tl Gaz L9 AB
i1 :

gmi 157 U

= [ABS] - (X]
total
S8 = [A] - [X]
A
55 = [B] -~ [X]
B
S8 = [AB] - [A] - [B] + [X]
AB

Ss = [ABS] - [X]
W.cell
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519 18 A15197 AT IERIINLYSUT MupUuNReD 1508 TiiAan mua 2x3

Source S5 af MS F
A S5 -1 88 /df MS S
A P A/ A/M W.cell
B 55 g-1 S5 /df M5 /MS
B B B W.cell
AB ss -1 ~1 S5 df MS MS
AR (p-1)(a-1) AB/ AB/ W.cell
W.cell S5 (n-1) 583 Jaf
W.ceil b4 w.cell
Total 58 npg-1
total P

a o [ 4
AT 19 MITWITY AB mBQﬂﬂsaLﬂ?ﬁxﬁﬂ?ﬁnuusuiauﬂaQﬂguuuNaﬁuqnﬁ

[ a o 1
MM L SUNGAT 4 ASLTT UM TR IRNBUNTIAADS (X)

<

N ai az Total
b1 " 400 | 397 | 797
bz 390 402 792
ba 413 409 822

Total 1203 1208 2411
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N 2
%j (ABS)

N 2
%ﬁ (ABS)

N 2
{ ;% ABS } /npq

( 5‘13 A)7ng

=

4 L7
T (.T }/np

Mo

%I(AB)%H

= {ABs]

2 2 2 2
= 4 +10 + 7 ...13

= 28,809

= [x]
2
= (2,411)7/ (35)(2)(3)

= 27,680.576

= [A]
= 2,906,473/(35}{3)

= 27,680.695

= (B]
= 1938157/(35)(2)

= 27,687,957

= [AB]
= 969,163/35

= 27,690.371

¥
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unuf'aﬂugfm

58 = [ABS] - [X]
total

= 28,809 -~ 27,680.576

SS = [A] - [X]
= 27,680.695 - 27,680,576
= 119

S8 = [B] - [X]

27,687.937 - 27,680.576

= 7,381

SS = (AB] - [A] - [B] + [X]

= 27,690,371-27,680.695-27,687.957+27,680.576

2.295

(ABS] - [AB]

= 28,809 - 27,690.371

= 1,118.629
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TN 20 Nﬁﬂ’ﬁ’?lﬂ‘i’la:ﬂﬂ”.l’mmj‘iﬂ‘i‘Jmmlluﬂﬂ(‘lﬂL;Uﬁ Tuman mum X3 w94
o g = 1 1 2 daa
U YURDANENEN 1NN tsﬂunqmﬁn EASHUSCAUN ST 1aNDU

NSNAAY (X)

Source 55 df MS F
A .119 1 .119 .022
B 7,381 2 3.691 673
AB 2,285 2 1.148 ,209
W.cell 1,118.629 204 5.483
Total 1,128.424 229
p> .05

I's o g
2.5 NAABURIIN i BNHUS YT IAIILYTIS TUYBIREU VAT NS

' o ' & ofa ar J o ¢
n1an1st?ﬂuﬂquﬁ§1qtﬁiuUsgﬁnﬂwsmgiwuaqnnsnﬂaaqﬁam1ﬁaﬁﬂnqnﬂﬂﬁae
ar 9 1eed935n1snadoUv09RBALSY (Cochran’s test) (Winer, 1991

105}
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wansamla
2
5 = 7.70
1
S = 7.02
2
s = 7.13
3
2
S = 12.27
4
2
5 = 6.84
5
2
3 = 8,26
6
At
2
S = 12.27
largest
2
rSs’ = 49.22
j
12.27
uwuéwﬂugms =
49,22
= .2493

M@ E. 11 (Kirk, 1982 : 829) C, .05 (6, 34) = .2612
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2.6 nmﬁauaawunﬁuLanwuﬁmaqﬁuuszﬁﬂﬁn1$nﬂmaumaqumasnqn
naaed Tauldgas (winer, 1991 : 809)
S /{pg-1)
2

ol R —
Sl/pq (n-2)

130 s, Wi ﬂaﬂnuU3ﬂsaumaﬂﬁ1§q1ﬂm1uudasﬂéusau 4 18U

DADOY
- s, ﬂawnuUsUsiumaqﬁwHnstﬁnéﬁwsmﬂQQUTuuﬁaa
naNsaY 9 A Fuse Antonnos
P UMY PMIUTTALYBNAINTENAY A
PNy ITMIUTEANYOIRUTENEY B

n o AN PWIUMIIERIBOIY

lﬂ“’g
WA SE Il angu
S1 = 1648.377
§ = ,998
2
- P = 2
q =3
n = 35
unuﬁwiugﬂi

_ L0098/ (2x3)-1
- T 1648.377/(2x3)(35-2)

= .024
IS E.S (Kirk, 1982 : 818)
F, .01 {5, 198) = 3.11
2INMISTATIINUIY A1 F SN 024 SAlouniin F

P v A .f ] 3 o o
ﬂ1§%1ﬂm1$1ﬂ 3.11 uﬁﬂﬁﬁﬂﬁuﬂﬁaaﬂﬁﬂﬁ?ﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬁtﬂ@ﬂﬂﬁ?“ﬂﬂﬂﬁtﬁulﬂﬂwﬂﬁ
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yur dr o« 0. M ) 4 o z
Tuiaanwmua 2x3 Teslvaganvoliaz @ (IUNIST1LATIEN A9l (Winer, 1991 :

810-820)

dyanudlunisaiun
¥od
gun 1
2
{1x) = G /npq
X
2
(2x) = TX
2
{3x) =  {IA }/ng
X
2
(4x) = (B }/np
X
2
(5x) = (3AB )/n
X
(1xy) = GG /npg
Xy
(2xy) = LXY
{3xy) = {ZA A })/ng
Xy
(4xy) = (IBB )/np
Xy

(5xy) = (Y4B AB )/n
Xy



(1y)

(2y)

{3y)

{4y)

XX

xX

Xy

Xy

2
G /npq

2

TY
2

{ZA )/nq
y

(“B")/np
Y

2
{IAB }/n
y

{3x)

(1x)

(4x)

{1x}

{5x) (3x) - (4x) + (1x)

{2x) - (5x)

{3xy) - (1xy)

{4xy) - (2xy)
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Xy
Xy
Yy
Yy
Yy

¥y

g |
YU 3

Yy

ra
{A+E)
¥¥Y

‘J
{B+E}
y)r

s
{AB+E)
yy

[l

{Sxy) - (3xy) - (4xy) + (1xy}

(2xy) - (5x¥3)

{3y) - (1y)

(4y) - (1y}

(5y) - (3y) — (4y) + (iy)

(2y) - (5y)
2
£ -(E /E )
vy Xy XX
2
{A +E )
X Xy
(4 + E ) - Y
¥¥  ¥¥ A +E
XX XX
2
(B +B )
Xy Xy
(B +E )} - —-———
¥y vy B +E
XX XX
2
(AB + E )
Xy Xy
(AB+E ) -
¥¥Y ¥YY AR+ E
XX XX

g‘:ﬁ' = o’:’: 4 w
W 4 1153 ATIERTURITIOUS 109R9A15 19 21
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Source 58 df ._MS F”
] ;
A(adj) (A+E)yy-Eyy p-1 58 /p-1 MS,/MS
p
- B(adj) (B+E}yy—Eyy g-1 SSB/p—l MSA/MSerror
p
AB (AB+E} -E (p-1){q-1) 85 /{(p-1)(q-1) MS /MS
(adj)} ¥y vy AB A error
. Error ol pq({n-1}-1 SS /pg{n-1)-1
{adj) Yy error
il qi UV DD YOINAT TN AL IS S AR
noounk wunbedei)elusas iy
_ p UL STMIUSAVYBANISENOY A
g UMM VWIUTHAUTONRIUTENOY B
SE UM HASIUNAeI N0 AL 25 S T e
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a a Total
1 2
X Y X Y X Y
b, 400 807 397 6490 797 1,497
b, 350 814 402 686 792 1,500
b3 413 855 409 738 822 1,593
Total 1,203 2,476 1,208 2,114 | 2,411 4,590
2
{(1x) = G /npq
X
2
= 2,411 /35(2)(3)
= 27,680.576
2
(2x) = X
2 2 2 2
=14 +10 + 7 ....15
= 28,809
2
(3x) = (ZAx)/nq

2 2
(1,203} + (1,208) / (35)(3)

27,680,693
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(4x)

{5x)

(1xy}

(2xy)

(3xy)

(4xy)
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2
(B }/np
X

2 2 2
{797} + (792) + (B822) /(35)(2)

27,687.957
2

(X AB }/n
X

2 2 2 2 2
(400} +(390) +(413) +(397) +(402) +
2
(409) /35
27,690,371
GG
X

/npq
}f

(2,411)(4,590)/(35)(2)(3)
52,697.571

¥ XY
(14)(23)+(10){25)(7}(22)...(13)(20)
53,016

{(2A A )/ng
<y

Y

(1,203)(2,476)+(1,208)(2,114)/(35)(3)

52,688.952

(LB B )/np
Xy

{797)(1,497)+(792)(1,500)+(822)
(1,593)/(35)(2)

52,722.214
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(5xy) (7 AB AB }/n
X

¥

= (400)(807)+(390)(814)+(413)(855)+
{397)(690)+(402) (686)+(409)(738)/35

= 52,711.971

(1y) = G /npg
Y

2
= 4,590 /35(2)(3)
= 100,324.286

2
{2v) = Y

2 2 2 2 2
= {23) #(25) +(22) ...(22) + (20)
= 102,708

(3¥) = (EIAy)/nq

2 2
= (2,476) + (2,114} /(35)(3)

= 100,948.305

2
(4y) = (X By)/np

2 ' 2 2
= (1,497) +(1,500) +(1,5393) /(35)(2)

= 100,409.4

{5v) = (}:ABy)/n

2 2 2 2
= (807} +{814) +{855} +{690) +

2 2
(G86) + (738) /35

= 101,034.571



XX

XX

XX

XX

Xy

1y

iy

Xy

(3x) - {1x)

27,680.695 - 27,680.576

.119

(4x) - (1x)

27,687.957 - 27,680.576

7.381

(5x) - (3x} - (42} + (1x)

27,690.371-27,680.695-27,687.957+

27,680.576
2.205

{(2x) - (5x%)

28,809-27,690,371

1,118.629

(3xy) - {1xy)

52,688.952-52,697.571

-8.619

{4xy) - (2xy)

52,722.214-52,697.571

24.643

(5xy} = (3xy) - (4xy) + (Ixy)

52,711.971-52,688,952-52,722. 214+

52,697,571
-1.624

{(2xy} - (5xy)

533,016-52,711.971

304,029
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A = (3y) - (1y)
yy

= 100,948.305-100,324.286

= 624,019
B = (4y) - (ly)
vy
= 100,409.4-100,324 . 286
= 85.114
AB = (5y) - (3y) - (4y) + (1y)
¥y
= 101,034.571-100,948. 305-100,409.4+
100,324,286
= 1.152
I
E = {2y} - (3y)
vy
= 53,016-101,034.571
= 1,673.429
/ 2
E =E - (E JE )}
vy vy Xy XX
2
= 1,673.420-(164.029 /1,118.629)
= 1,590.798
2
(A +E )
! X X
(A+E) = (A +F ) - ——m
yy vy vy A +E
XX xx

2
= (624.019+1,673.429)-(-8.619+304.029)
.119+1,118.629

)
=]

= 1,219.433

k
3
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2
, (R +B )
Xy Xy
(B+E) = B +E ) - ——
yy Yy oyy B +E
XX XX
2
= (85.114+1,673.429)~(24.642+304,029)
7.381+1,118.629
= 1,662,607
2
(AR + E )
/ X X
(AB+E) =(MB+E ) - — %
¥y vy vy (AB  + E
: XX XX
2
= 1.15241,673.429 - (-1.624+304.029)
2.29541,118.629
= 1,592,998
' 7 /
A = (M4E} - E
yy yy
= 2,219.443-1,590.798
= 628.645
/ / ;
B = (B+E) -~ E
Yy ¥y yy
= 1,662,607-1,550,798
= 71.809
/ ’ 4
AR = (AB+E) - E
Yy ¥y Yy

[}

1,592,998-1,590.758

= 2,200
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o

4 P [ A At d [ [
A M 23 ﬁ?ﬂ%agﬂﬂﬂﬁuimh1ﬂ381ﬁ3Lﬂi1$Hﬂ11Huﬁsﬂiﬁuiinﬁﬁﬂiﬂﬂﬁiﬂﬂﬁaﬁ

HIEHAGB LSHD T LAAN MUR 2x3

A = 119 A = -B.619 A = 624.019
XX Xy vy
B = 7.381 B = 24.643 B = 85.114
XX Xy ¥y
AB = 2.295 AB = -1.624 B = 1.152
Aix Xy yy
E - 1,118.629 E = 304.029 E = 1,673.429
XX Xy yy
/s
E = 1,590.798
vy
/ /
({ A+E) = 2,219.443 A = 628.645
yy yy
/ /
(B +E) = 1,662.607 B = 71.809
vy vy
( 4B + E) = 1,592.998 AB’ = 2,200
vy yy
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a L N ar
AFIE 24 WHANIT LRI IEHAIILUTUST IS JUA MI N 1T NARD U DLIARHRD L '?Ua

Source 55 df MS F
A A = 628.645 1 628.645  80.225'*
’ (adj) vy
B, . B' = 71.809 2 35.905 4.582¢
(adj) Yy
- AB AB = 2.200 2 1.100 140
(adj) yy
Error E = 1,590.798 203 7.836
(adj) yy
. **p < ,001

*p < .05

2.8 MS1ISHYLTIUWMAL (Maltiple Comparion) MIUMANAIN

a a ] 1 o
WINITH LASIEHAIIMUUTUS U3 B IRUTIRENTS T LAS IR USRS 2UY8

ar A ] LY 0 ar b Y-y A A
AUSHANUANATINUH 1 UL M I9TDH KIT0FN N5 1UTHL WAL e

1 o @ ] { ] o ) o
ﬁi1ixﬂﬂﬂaﬁm1uﬁiﬂ1ﬂﬁ1ﬂﬁﬂﬁﬂﬁ?ﬁﬂuﬁ?ﬂ?gﬂﬁﬁ HSD ¥99@iid (Tukey)

-~
\}/ (HSD) =
. AN
(319 ‘HJ (HSD) unit
| q AU
’ o i

-~ P Ui

qd& {p, ¥)

4 a v & .
mangmﬁﬂeu (Kirk, 1982 : 746}

M3
e

éﬁaa1numnﬁ1qigwiﬁqﬁzuuuqn§
' a a4 o
#1 g natsIeaaILanlnssue
{Studentized Range)
LANUAIRGMINADA

MWINTEAUNITNRAD
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Y UNE TULHNR I TP AT MSe
MSe LRI A7 ERAUTONALINNMANFINYENAINLAANA L ARDY
n py 9 udag 19l M AAE S L ANNISTNAGEN

o al [ 44 1 o

M5 (Sseuwianlaule HSD ¥99and (Tukey) FenanmsIu
¥ L4 LY a
¥0yatBuNAY 3 35

gaﬂl = 1 t!'g L4
AN 1 LiﬂﬁﬂxuuuﬁﬁLﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂ@%?ﬂ“?ﬂ‘ﬂﬂqﬂaﬂ

X =22.76
3

X = 21.43
2

X = 21.39
1

by
ot

‘ 1 1 o o o o
muﬁ 2 uﬂuﬂ1§msuazﬁ1 q INAIFIER LU INT LTINS AL

Heamng
huﬁs
€ 7.836
— [ = .334
n 70
- IS E.7 {Kirk, 1982 : 822)
MS
e
HSD = q .01 {3, 203) —_
kY n
= (4.12) (.344)
*. = 1.378
M5
=
HSD = q.05 (3,203) S—

(3.31)(.324)

1.107

il
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1 4 1
FJun 3 t3senenuuainunlumes Taun u Tums 1 do9nT UL

o ' [ P i 1 as
Lﬂﬂ%ﬂ“ﬁ Llﬁﬁ“’lﬂﬁﬂﬁl\i'a\ﬂﬂqlaﬁﬂll@]a&:ﬂqu@l’ﬁ'q‘ﬂ ﬂ\iﬂ‘i'lﬂﬁvluﬂ"ﬁ“]'ﬂ 25

or " o » a
A1574 25 wanqs:u$uu1ﬁuuwg§mﬂaqn1salﬂsazuaanuuﬂsﬁsausauﬁaﬂaﬁ

ad
HSD 909QnY

- X =22.76 X = 21.43 X = 21.39
3 2 1
ij = 22,76 1.33? 1.37¢
X = 21.43 .04
2
- X = 21,39
1

*p < .05
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